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附件1
)统战工作对象相关名词解释

一、民主党派成员
1、基本概念
[bookmark: _GoBack]泛指在我区工作或生活的，加入中国国民党革命委员会（民革）、中国民主同盟（民盟）、中国民主建国会（民建）、中国民主促进会（民进）、中国农工民主党（农工党）、中国致公党（致公党）、九三学社和台湾民主自治同盟（台盟）等任何一个民主党派的，即为民主党派成员。
2、民主党派代表人士相关标准
按照目前我区实际情况，凡是加入民主党派的，都要列为代表人士。
二、党外知识分子（体制内）
1、基本概念
党外知识分子是指没有加入中国共产党，具备大学本科以上学历或者中级以上职称的知识分子。
需要指出的是：这里指的党外知识分子是狭义的概念，仅限于体制内党外知识分子，即国家机关和国有企事业单位中的党外知识分子。重点包括担任副处级（含副处级）以上职务的党外干部；文化、教育、卫生、科技、经济、农业、新闻等各个系统相关人员。
2、党外知识分子代表人士相关标准
（1）政治素质好，热爱祖国，拥护中国共产党的领导；遵纪守法、具有良好的道德品行；
（2）事业心和责任感强，爱岗敬业，廉洁勤政，作风正派，团结同志，具有较好的群众基础；
（3）在本单位或所在领域作出较大贡献，具有一定代表性和影响力；
（4）具有较强的参政议政能力和意愿；
（5）年龄一般不超过55周岁，如遇特殊工作需要，年龄可适当放宽。
三、少数民族人士
1、基本概念
少数民族人士是指在少数民族较为聚集的地区中具有较大影响力、较高威望的，拥护党的领导，充分发挥构建和谐社会中的积极作用，积极协助政府做好民族团结相关工作的人士。
2、少数民族代表人士相关标准
少数民族代表人士主要是指与少数民族有着密切联系,在少数民族群众中有着较高威望和影响的少数民族人士,主要包括少数民族原上层爱国人士、宗教界有影响的少数民族人士、少数民族英雄模范人士和社会各界各行业中的少数民族精英人士。
四、宗教界人士
1、基本概念
宗教界人士是指在信教群众中有较大影响和较高威望，能与党和政府紧密团结合作，具有良好综合素质并积极发挥作用的宗教教职人员和信徒骨干。
2、宗教界代表人士相关标准
拥护党的领导，自觉服从政府的管理，爱国爱教，有较强的政治敏锐性和政治鉴别力，在重大问题和大是大非面前，自觉与党和政府保持一致；在广大信教群众中有较大影响力、享有较高威望；继承和发扬各自宗教的优良传统，治学严谨，学修并进；积极为经济社会发展议政建言，提出有价值、有分量的意见和建议；充分发挥在构建和谐社会中的积极作用，协助党和政府做好维护社会稳定、民族团结、宗教和顺、社会公益事业等方面工作。
3、宗教活动场所
是指经依法登记、拥有相关宗教设施、组织信教公民开展集体宗教活动的寺院、宫观、清真寺、教堂等非营利性社会组织。《宗教事务条例》将宗教活动场所分为寺院、宫观、清真寺、教堂和其他固定宗教活动处所两类。“其他宗教活动处所”主要是指除寺观教堂以外、供信教公民经常进行集体宗教活动的固定简易活动场所。与寺观教堂相比，固定处所规模一般较小，参加宗教活动的信徒较少，没有固定的宗教教职人员，没有寺观教堂那样具有本宗教规制的完整建筑。
4、基督教私设聚会点
基督教私设聚会点，是指未经人民政府宗教事务部门批准、登记，经常举行基督教聚会活动，活动内容和人数超过传统意义上的家庭聚会范围的场所。
5、宗教教职人员
一般是对各宗教专门从事教务活动人员的通称。《宗教事务条例》第二十七条第一款规定：“宗教教职人员经宗教团体认定，报县级以上人民政府宗教事务部门备案，可以从事宗教事务活动。
五、非公有制经济人士
1、基本概念
非公有制经济人士包括个体工商户、私营企业和非公有制经济企业主要出资人并以经营管理为职业的人员。
2、非公有制经济代表人士相关标准
非公有经济人士群体中有代表性的人士。非公有制经济中拥护中国共产党的领导，拥护社会主义制度，爱国、敬业、守法，同时又具有较强经营管理能力和取得了突出成绩而且社会影响好的代表性人士。比如：市、区两级工商联执委；市区两级商会理事；新生代企业家（一般指年龄在40周岁以下、自主创业或已完成接班的年轻一代民营企业家，重点考虑有海外留学背景、新兴产业、大中型企业、先进制造业、生产性服务业等因素，特别优秀的年龄可放宽至45周岁）；在本区域、行业具有较强影响力的民营企业家。
3、私营企业
由自然人投资设立或由自然人控股，以雇佣劳动为基础的营利性经济组织。包括私营有限责任公司、私营股份有限公司、私营合伙企业、私营独资企业。
4、个体工商户
依法经核准登记，从事工商业经营活动的个体劳动者。
六、新的社会阶层人士
1、基本概念
新的社会阶层人士主要包括：私营企业和外资企业的管理技术人员、中介组织和社会组织从业人员、新媒体从业人员、自由职业人员。其中：
（1）私营企业和外资企业的管理技术人员。是指受聘于私营企业和外资企业，掌握企业核心技术和经营管理专门知识的人员。
（2）中介组织和社会组织从业人员。是指在依法设立的提供鉴证、经纪、咨询、代理等服务的各类事务所、交易所、公证、仲裁等市场中介机构，科教文卫等领域的民办非企业单位，行业协会、商会、联合会等社会团体，以及各类基金会的从业人员。主要包括律师、会计师、评估师、税务师、专利代理人等提供知识性产品服务的专业机构从业人员，以及社会团体、基金会、民办非企业单位从业人员。
（3）新媒体从业人员。是指以新媒体为平台或对象，从事或代表特定机构从事投融资、技术研发、内容生产发布以及经营管理活动的人员，包括新媒体企业出资人、经营管理人员，采编人员和技术人员等。
（4）自由职业人员。是指不供职于任何单位和组织，凭借自己的知识、技能和专长，为社会提供某种服务并获取报酬的人员。主要包括自由撰稿人、网络作家等自由写作人员；自由画家、书法家、音乐创作人、摄影师等自由文艺创作人员；自由导演、制片人和独立演员歌手等自由演艺人员；媒体与营销策划师、企业培训师、市场调研咨询师等自由策划咨询人员；自由经纪人、设计师、翻译等知识型市场服务人员；个体工程机械技术人员、电器及电子信息产品维修人员等技能型市场服务人员。
新的社会阶层人士不包括非公有制经济人士（一般对应于民营企业家）和个体工商户。
2、新的社会阶层代表人士相关标准
全区各学科、各行业、各领域、各区域、各社会组织等范围内具有一定代表性和影响力的人士，要求政治上比较成熟、专业能力突出、社会责任感强、道德品行优，年龄一般不超过55周岁。主要从具备以下条件的在职人员中遴选：
（1）企业中的中、高级经营管理者；
（2）高级以上职称的专业技术人才；
（3）在各类社会组织中担任相当领导职务者（如常委、常务理事及以上）；
（4）新媒体出资人（或其代表）和管理者，以及采编和技术研发人员中的优秀人士；
（5）各行业领域的学科带头人、创新型人才（如获得国家和市级各类奖项的），参与本行业领域重大政策制定、行业标准制定的优秀人才；
（6）其他具有较强代表性、影响力和社会责任感的优秀人才。
七、出国和留学归国人员
1、基本概念
出国和留学归国人员是指国家公派或自费出国学习，取得学士及以上学位，现回到国内工作的留学人员；或者在国外做访问学者连续一年以上，现已回国的人员，包括已加入外国国籍或者已取得外国人永久居留权的人员，不包括到国外高等院校、科研机构短期工作、学习、访问和进修的人员。
八、港澳同胞
1、港澳同胞基本概念
港澳同胞是指香港或澳门居民中的中国公民。即在香港享有居留权的永久性居民中的中国公民和虽未取得居留权但系经内地主管部门批准、正式移居香港的中国公民，以及持有澳门正式居民身份证，而不是“临时逗留证”的中国公民。
2、港澳同胞眷属基本概念
港澳同胞眷属是指港澳同胞在内地的眷属。包括：配偶、父母、子女（含媳妇、女婿）、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙儿、孙女、外孙儿、外孙女，以及同港澳同胞有长期抚养关系的其他亲属。港澳同胞回内地定居后，其内地眷属仍视为港澳同胞眷属。港澳同胞去世后，其在内地的配偶、父母、子女（含媳妇、女婿）、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙儿、孙女、外孙儿、外孙女，仍视为港澳同胞眷属。
九、台湾同胞
1、基本概念
台湾同胞是指居住在台湾地区的中国公民（包括从大陆去台湾的人员）；各个不同时期从台湾到大陆工作、生活者。（不包括，仅仅出生在台湾没有取得台湾居民资格，后来回到大陆者）；从台湾到国外居住数年后再回到大陆者；生在大陆从未去过台湾，但祖籍在台湾者；从台湾旅居国外或港澳地区者。
2、台湾同胞眷属
现泛指在台湾居住的人在大陆的有血缘关系的亲属。
十、华侨、归侨及侨眷
1、华侨基本概念
华侨是指定居在国外的中国公民。华侨亦被称作“海外华侨”，指尚未加入外籍的中国公民，但长期居于国外；包括已取得居住国永久居民身份者，称之为“华侨”，仍保留本国公民身份，仍然受到本国法律保护。
2、归侨基本概念
归侨是指回国定居的华侨，外籍华人经批准恢复或取得中国国籍并依法办理来中国落户手续的，视为华侨。
3、侨眷基本概念
侨眷是指华侨、归侨在国内的眷属。其包括：华侨、归侨的配偶，父母，子女及其配偶，兄弟姐妹，祖父母、外祖父母，孙子女，外孙子女，以及同华侨、归侨有长期抚养关系的其他亲属。
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