开发区关于切实做好十九大期间生产安全、食药品安全工作的通知
开发区各企业：
为深入贯彻落实市、区两级政府有关十九大期间安全稳定工作有关要求，切实做好生产安全、食药品安全工作，严防各类事故发生，确保党的十九大召开期间形势稳定，现将有关要求通知如下：
一、安全生产方面
（一）加强组织领导，周密安排部署
企业主要负责人作为本企业安全生产第一责任人，要高度重视安全生产，认清做好这一期间安全生产工作的重大意义，切实落实企业安全生产中主体责任，及时对十九大期间安全生产工作进行安排部署，制定专项方案，并认真组织实施，确保此段期间安全生产形势稳定。
（二）开展安全自查，及时消除隐患
各企业要在十九大召开前组织开展安全隐患的自查自改活动，尤其是涉及危险化学品、涉爆粉尘、涉氨、人员密集场所等企业。针对检查中发现的问题，要建立台账，认真整改，做到责任、措施、资金、时间、预案“五落实”。同时，开发区安委会将委派安全专家，对企业隐患排查情况进行监督检查。对一时难以整改到位又无法保证安全的重大隐患，企业要立即停产停工整改，落实安全防控措施并安排专人盯守。
（三）加强值班值守，强化应急管理
各企业要进一步加强安全生产应急管理工作，健全完善生产安全事故应急预案，加强十九大期间值班值守，严格执行24小时专人值班和关键岗位领导到岗带班制度，遇有突发事件或重要紧急情况及时采取有效措施妥善应对和科学处置，并按要求及时上报。
二、消防工作方面
（一）全面排查消除火灾隐患
当前处于火灾高发的秋冬季节，各宾馆、饭店、人员密集场所以及消防安全重点企业要结合本单位消防安全实际，列出最不放心区域部位，深入分析消防安全管理、消防宣传、消防设施等方面存在的问题，全面排查本单位存在的火灾隐患，并及时采取措施整改。对一时整改不了的火灾隐患，要提高防范等级，增加值班巡查力量严防死守，无法保证消防安全的，要采取关停等特殊管控措施。
（二）推动落实物防技防措施
各企业要落实消防安全责任人、管理人员和岗位人员值班制度，做好消防控制室值班人员持证上岗、在岗在位，加强日常巡查检查；开展消防设施维护保养、电气线路检测、油烟道清洗等措施，保证设施设备完好有效，同时确保消防通道畅通，提高初期火灾预警和处置能力；尤其是涉及动火作业的企业，包括委托第三方作业的，必须要严格动火作业审批流程，现场配备消防灭火器材，并指定专人现场监督作业。
（三）广泛开展消防安全宣传教育
各企业可通过播放火灾案例警示片、张贴标语、发放宣传册、微信等各类途径广为宣传消防安全知识。同时做好员工初期火灾扑灭、报警、逃生自救等应急处置演练，切实提高消防安全意识和事故防范能力。
三、食品药品安全方面
（一）加强餐饮服务环节管理
宾馆饭店、学校食堂、企业食堂、建筑工地食堂等重点单位，要切实落实食品安全主体责任，以原料采购、凉菜制作、海产品加工、食品添加剂管理、后厨卫生、索票索证等为重点环节，以食用油、畜禽肉及其制品为重点品种，强化监督检查，及时消除隐患，严防集体食物中毒事件发生，确保十九大期间食品安全零事故。
（二）加强食品生产环节管理
各企业要深入贯彻落实新《食品安全法》，彻查食品安全风险隐患，重点整治“两超一非”、塑化剂、掺杂掺假、致病菌、标签标识等问题。开发区将开展重点食品生产环节专项抽查，以乳制品、肉制品、饮料等为重点品种进行抽查，对抽查生产不合格产品的生产企业督促整改到位，对问题严重的企业要立即责令停产整顿。加强保健食品安全检查，禁止非法添加和违法使用禁限用物质等各类违法违规行为。
（三）加强食品流通环节管理
各企业要杜绝无证无照、超范围经营及经销假冒伪劣、有毒有害、过期变质等问题的食品违法行为。超市、宾馆饭店要严格执行进货查验、经营台账、如实记录查验情况、质量承诺等食品安全制度，诚信经营。严禁销售无合法来源食品、过期更换包装和日期的食品。食品仓储冷库严格执行进货台账登记，证明查验等管理制度，禁止储藏非法食品特别是病死猪肉和非法入境肉类产品的违法行为。 
（四）加强药品安全管理
各制药企业加大自检自查力度，严格控制原料、生产、检验等工艺流程，严格执行《中华人民共和国药品管理法》等相关法律法规。各相关生产企业的卫生服务站要严格控制所使用药品的质量，坚决杜绝使用过期、假冒伪劣药物等违法违规行为。坚决杜绝在闲置厂房、办公、仓储等区域内生产或储存药品、保健食品、化妆品、医疗器械等违法违规行为。
开发区安委会
2017年10月10日
