市应急管理局局长王通海同志在全市安全生产工作电视电话会上的发言摘要
（2019 年 12 月 4 日） 

按照会议安排，我汇报两个方面内容：
1、 全国安全生产电视电话会议精神 
11 月 22 日，国务院安委会召开全国安全生产电视电话会议，中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示，国务院副总理刘鹤讲话提出要求。
批示指出：要切实抓好在全国开展的危化品安全专项督查，各地要严格自查自纠，全面排查整治安全隐患，确保整出成效。要切实加强安全基础建设，加快推进安全生产治理体系和治理能力现代化。岁末年初临近，要坚决克服麻痹思想，强化应急值守和应急准备，切实保障人民群众生命财产安全。 
会议要求，要深刻吸取江苏响水“3·21”事故教训，全面整治化解危化品及相关领域系统性安全风险，严格按照化工园区和危化品企业“两个导则”，针对突出重大危险源实施最严格的治理整顿，抓好源头管控，加快推进化工产业升级，强化危险废物监管，完善危险废物由产生到处置的各环节监管体系。
二、全面开展安全生产集中整治 
11 月 29 日，中共中央政治局就我国应急管理体系和
能力建设进行第十九次集体学习，习近平总书记发表重要讲话并再次强调了安全生产工作。今年以来，天津市安全生产形势总体稳定，但一些制约安全发展的问题依然突出： 
一是政治站位不高。 二是安全责任缺位。落实企业主体责任措施不力，企业负责人安全意识淡薄，法纪意识缺失，麻木不仁，冒险蛮干。三是隐患排查不扎实。隐患排查随意随性，不深入不全面，整改问题没有盯住不放，未产生应有效果。纳入隐患排查治理信息化系统不积极，纳入后不上报，上报后问题表面化。四是监管执法有待提高。监管执法作风还不实，对企业负责人法制教育不到位，对违法违规企业动真碰硬的力度还不够。 
按照国务院安委会全国安全生产电视电话会议精神和市委市政府部署要求，针对我市实际，扎实开展为期 3 个月的安全生产集中整治，确保岁末年初安全生产形势稳定。 
（一）突出重点，深入开展集中整治 
一是突出危险化学品行业整治。 
二是强化消防等其它重点行业领域整治。 
三是坚决整治作风不严不实。重点整治红线意识和底线思维不入脑不入心，企业安全生产制度建设、隐患排查、 风险防控、日常检查、员工培训等搞形式、走过场、弄虚作假；监管执法宽松软，放任企业一路“整改”、一路“绿灯”，长期“带病”生产。 
（二）落实责任，确保集中整治取得实效 
一是精心安排部署。开辟“曝光台”，组织媒体记者全程跟踪报道排查整治行动，曝光一批重大隐患，公开一批惩治违法结果。
二是深入排查整改。各企事业单位要严格落实安全生产主体责任，主要负责人要认真履行安全生产第一责任人责任，要结合实际立即制定专项方案，组织专业技术人员开展全方位排查整改，对于排查发现的事故隐患要登记建档，建立台账，做到边查边改、即查即改，对于不能立即整改的，要制定整改方案，按照“发现问题、扭住不放，解决问题、形成闭环”的要求，明确责任人、资金来源、整改时限和应急预案，及时掌握整改工作进展，严格对照时间节点组织验收，并于 2020 年 2 月 20 日前全部完成整治，逾期未改的要停产停业进行整改。
三是加大督促检查。对企业严重违法违规行为，要严 格落实“四个一律”等执法措施，并按程序纳入安全生产联合惩戒 “黑名单”，督促企业整改到位。 
四是开展专业检查推动。此次集中整治，市安委会组成 16 个由安委会成员单位正局级领导任组长的专业检查推动工作组，每组 15 人（其中专家 10 人），采取驻区、暗查暗访等方式，对各区全年安全生产重点工作落实情况，集中整治安排部署、进展情况进行全面检查推动。 
五是严肃考核问责。对检查企事业单位、领导分片包保检查、处罚、采取暂时停产停业、关闭取缔、曝光等工作滞后的领导干部，将在全市安全生产工作会议上进行公开通报、点名批评；对事故隐患未按期完成整改的单位进行约谈并通报。对由此导致生产安全事故的，严肃依法依规依纪进行追责问责。 

