附件1
天津市创建工业设计研究院工作方案

为推进工业设计研究院建设，构建工业设计创新发展体系，保障和推动制造业高质量发展，根据《工业和信息化部关于印发〈国家工业设计研究院创建工作指南〉的通知》（工信部产业〔2018〕123号），结合我市实际，制定本方案。
一、总体要求 

（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记“三个着力”重要要求、在视察天津和京津冀协同发展座谈会上的重要讲话精神，以塑造新动能、支撑制造强国建设为目标，创新体制机制，面向共性需求，补齐行业短板，打造一批工业设计公共服务机构和研究机构，建设服务京津冀及中国北方地区、覆盖本市优势产业和基础产业关键领域的工业设计研究院网络体系，满足建设全国先进制造研发基地的实际需求，保障和推动制造业高质量发展。
（二）创建原则 
坚持市场主导，政府引导。按照企业化管理、市场化运营的发展思路，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，充分发挥企业主体作用。各区工业和信息化主管部门应本着政府引导、企业自愿，加强对本地区工业设计研究院建设的前期支持和引导，统筹协调解决相关问题，营造良好创建环境。

坚持突出特色，服务产业。统筹考虑国家发展战略需求和本市产业发展实际，围绕战略性新兴产业发展和传统产业改造提升，发挥既有优势，面向共性需求，突出行业特色，合理定位发展方向，有序推进工业设计研究院建设，更好服务产业发展提升。

坚持立足本地，辐射全国。积极协同本市和京冀两地现有工业设计机构、人才、资金、基础设施、工作平台等资源，鼓励项目合作、人才培养交流、机构共建，逐步建设立足京津冀、服务“三北”、辐射全国的工业设计研究院体系架构，促进工业设计发展水平整体提升。
二、主要方向和工作目标

（一）主要方向
1．新一代人工智能、生物医药、新能源、新材料等我市发展的主导产业以及新一代信息技术、高端装备制造、新能源汽车等战略性新兴产业； 

2．航空航天、石油化工、装备制造、电子信息、国防科技、轻工纺织等我市优势产业以及高档数控机床、3D打印、工程机械、集成电路、海洋工程装备等我市重点发展的产业；

3．在国民经济处于基础地位、对其他产业发展起制约和决定作用的石油、电力等能源工业，钢铁、有色金属、精细化工等原材料工业，以及其他基础产业的关键核心、国际国内空白领域。

（二）工作目标
到2022年，在天津市优先发展的主导产业、战略性新兴产业、传统优势产业及其相关行业中，培育建设5-8家具有竞争力的市级工业设计研究院，争创国家级工业设计研究院，工业设计公共服务能力有效提升，基础保障体系基本建立。
到2025年，工业设计公共服务与创新发展体系日益健全，在我市重点行业和优势领域建设一批研究实力雄厚、公共服务能力强的市级工业设计研究院，争创若干国家工业设计研究院，基本建成适应全国先进制造研发基地建设需要的工业设计研究院服务体系，成为服务京津冀地区工业设计关键共性技术的重要供给源头，推动制造业高质量发展的重要动力引擎。

三、工作程序

各区工业和信息化主管部门负责组织开展本地区的工业设计研究院创建，并按以下程序做好相关工作：
（一）调研发动。各区工业和信息化主管部门应组织开展本地区工业设计发展情况的调查，摸清有关机构平台特别是已认定的国家级、市级工业设计中心以及工业设计基地、园区、机构平台建设情况，摸清相关院校、院所工业设计领域合作情况，了解相关单位参与建设工业设计研究院的意愿，积极组织发动本地区工业设计相关企业、机构、平台创建工业设计研究院。

（二）组织推荐。对有创建意愿且具备一定条件的企业、机构平台，各区工业和信息化主管部门应结合地区产业优势和行业特色，积极向市工业和信息化局推荐市级和国家级工业设计研究院。创办主体企业应对照《天津市工业设计研究院创建指南》（见附件1），参照《天津市工业设计研究院创建方案编制大纲》（见附件2）要求编制创建方案，经所在区工业和信息化主管部门出具推荐意见（样式见附件3），报送市工业和信息化局。 

（三）确定培育对象。市工业和信息化局组织专家通过评审和现场考查，对各区推荐的工业设计研究院建设和发展情况进行综合评价，并在市工业和信息化局等官方网站向社会公示，对公示无异议的，本着“成熟一家、创建一家”，择优确定为市级工业设计研究院。
（四）跟踪评估。市工业和信息化局将定期对市级工业设计研究院进行跟踪评估，每3年进行1次。对于行业优势突出、服务良好、稳定运行2年以上且符合国家工业设计研究院基本条件的，市工业和信息化局将根据工业和信息化部统一部署，按程序择优推荐争创国家级工业设计研究院；对于评估中发现问题的，会同当地工业和信息化主管部门督促整改；对于不再具备建设工业设计研究院条件的，将从市级工业设计研究院名录中删除，并向社会公布。
四、时间安排
为便于与国家工业设计研究院创建工作衔接，各区工业和信息化主管部门、创办主体企业应于每年4月30日前完成材料准备和推荐工作，报送市工业和信息化局。
五、保障措施　

（一）加强统筹协调
市工业和信息化局统筹考虑市级工业设计研究院规划布局，在指导各区开展创建工作的同时，适时组织开展交流，总结经验，及时发现和解决问题，统筹推进创建工作。鼓励通过技术、资金入股等方式，有效整合工业设计企业、相关制造企业的设计资源，吸纳高等院校、科研院所等智力资源，在现有基础上进行整合改造提升。各区工业和信息化主管部门要增强全局观念，加强沟通协调，坚持错位发展，避免重复建设和盲目投资。　　

（二）加强组织领导
市、区工业和信息化主管部门要高度重视工业设计公共服务和研究能力建设，加强对工业设计领域共性需求的分析研判，有计划有步骤地开展指导培育，协调解决研究院建设中的具体问题。要重视发挥企业主体作用和行业组织、龙头企业、科研院校的支撑作用，共同推进工业设计研究院的建设。
（三）加大资金投入
工业设计研究院依托机构、发起单位以及参与主体要加大资金投入，保证主体正常运营。鼓励金融机构通过金融创新对工业设计研究院给予投资、融资等金融支持，引导社会资本参与工业设计研究院建设。有条件的地区，要加大对工业设计研究院培育建设的支持力度，用好用活用足各项政策措施，营造有利于工业设计研究院建设发展的政策环境。 



